

4国际俄各界高度肯定中国经济发展成就

美欧对立推动黄金价格再上涨

2025年中国经济成绩单，数据显示，中国2025年国内生产总值(GDP)跃上10万亿元新台阶，比上年增长5.0%，俄罗斯官方高度肯定中国经济发展成就。俄罗斯外长谢尔盖·拉夫罗夫表示：“中国基于全球化规则，在贸易、投资和基础设施建设等领域超越了其西方竞争对手。中国的经济与金融发展成绩有目共睹。”

《俄罗斯报》认为，稳定的经济形势使中国2025年GDP增长了5%，令人对中国2026年保持经济增速充满信心。这种信心不仅在中国国内，也在国际上得到广泛认可。

《俄罗斯报》表示，俄罗斯继续保持中国第五大贸易伙伴的位置，仅次于美国、韩国、日本和越南。2025年，中俄贸易额达到2281亿美元。截至2025年年底，俄罗斯对华贸易顺差增长了50%，从2024年的140亿美元增长至2025年的215亿美元。

俄财经领域知名自媒体MMI称，2025年中国出口强劲增长，并达成了GDP增长目标，服务业和制造业表现稳健。

李春辉 俄方媒体认为，2025年，中国克服了外部挑战，国民经济展现出强大韧性，并经历深刻的技术转型，成为全球创新领域的领导者。世界知识产权组织的数据显示，中国首次跻身全球十大最具创新力经济体之列，出版物数量的增长、专利申请活动以及技术出口规模的扩大均倍受关注。能源转型也成效显著，中国已成为全球能源转型的典范，是全球太阳能和风能领域的真正领军者。

俄方媒体对中国经济发展前景充满信心。俄罗斯《消息报》称，预计2026年，中国经济将保持稳定并具备可持续增长的能力，这得益于一系列宏观经济措施，以及以国内消费为主要增长动力的战略。国际货币基金组织预计，2026年中国对全球经济贡献率将保持在30%左右。与此同时，中国经济增长动力将逐步从投资和出口转向服务业和消费。

俄罗斯知名投资银行Finam认为，中国正崛起为真正的科技

中心。对于投资者而言，这是一个难得的机会，可以参与亚洲最具创新力的行业发展。该银行认为，从2026年开始，中国将进入一个新的5年周期，这对向新向优的经济增长模式转型至关重要。其主要重点将是先进制造业和未来产业。中国正力图在全球高科技领域占据领先地位，在芯片、机器人、电动汽车等领域取得了重要进步。

Finam投行认为，中国不再追求“为增长而增长”，而是将技术领先和自力更生置于更重要的位置，未来2个5年周期内，中国经济增长仍将高于全球平均水平。

本版编辑 刘畅 孙亚军 美编 倪梦婷

国际货币基金组织

发布《世界经济展望报告》更新内容预计

撒哈拉以南非洲地区

2026年

4.6%

2027年将保持不变

撒哈拉以南非洲经济有望保持温和增长

本报记者驻比勒陀利亚记者 杨海泉

诸多压力与挑战。

国际货币基金组织(IMF)1月19日发布《世界经济展望报告》更新内容，预计2026年全球经济将保持总体稳定，其中，撒哈拉以南非洲地区的经济增长将加快，将从2025年的4.4%提升至2026年的4.6%，2027年将保持4.6%不变，这主要得益于该地区主要经济体在宏观经济稳定和改革方面的努力。作为该地区的两大经济体，预计尼日利亚2026年及2027年的经济增长率将分别为4.4%和4.1%，南非2026年及2027年的经济增长率将分别为1.4%和1.5%。与全球其他地区相比，撒哈拉以南非洲地区2026年及2027年的经济增长将居于前列。

世界银行发布《全球经济展望》报告预计

2026年

撒哈拉以南非洲地区

4.3%

2027年将提升至 4.7%

预计2026年至2027年

该地区人均收入

将以每年 2% 的平均速度增长

世界银行1月13日发布最新一期《全球经济展望》报告显示，尽管全球仍存在持续的贸易紧张局势和政策不确定性，但经济表现比预期更为强劲。因此，该机构上调了2025年6月所作的相关预测，预计未来2年，全球经济将保持基本稳定状态，2026年经济增速将放缓至2.6%，2027年将升至2.7%。其中，撒哈拉以南非洲地区的经济增长率在2025年将达到约4.0%，高于2024年的3.7%。得益于更强劲的投资和出口，预计该地区2026年及2027年的经济增长率将分别提升至4.3%和4.7%。预计2026年至2027年，该地区的人均收入将以每年2%的平均速度增长，这一增速略高于该机构在2025年6月的预测值。

2025年以来，撒哈拉以南非洲地区部分国家的经济呈现通胀缓和下降、财政收入增加等积极势头。在该地区3个最大的经济体中，尼日利亚和南非的增长势头较强，埃塞俄比亚的增长虽有所放缓但仍强劲。出现这一积极态势主要得益于上述3个国家电力供应稳定、农业适度复苏、商业信心提升，以及服务业特别是金融、信息和通信技术领域的扩张等因素。此外，该地区各国金融状况总体上有所改善，多个经济体如安哥拉、肯尼亚、尼日利亚和刚果(布)等，重新获得进入国际资本市场的机会。未来，撒哈拉以南非洲地区经济还存在诸多积极利好因素，包括中国宣布向广大非洲国家给予100%税目产品零关税待遇。非洲区域一体化持续取得进展，以及大宗商品价格坚挺等。

联合国贸易和发展会议日前发布《2026年世界经济形势与展望》报告，预测非洲经济增长将小幅上升，从2025年的3.9%提升至2026年的4.0%和2027

年的4.1%。这一增长得益于非洲宏观经济稳定性改善、投资增加以及消费者需求增强等因素的支撑。此外，非洲国家力争出口伙伴多样化的努力为各国抵御贸易中断提供了一定的韧性。位列全球最不发达国家行列的埃塞俄比亚和坦桑尼亚等非洲国家，其经济也有不俗表现，宏观经济稳定性有所增强、农业产量较为强劲，商品价格也比较稳定。

但相关国际经济组织对撒哈拉以南非洲地区未来一两年的经济预测也显示，该地区仍存在诸多隐忧风险及挑战。

一是该地区经济增长将继续受到国内社会稳定及地缘政治冲突等内外部因素的影响；二是该地区预期的经济增长仍不足以在减少极端贫困方面取得实质性进展，贫困现象面临或处于冲突和脆弱局势的国家中越发集中；三是自2024年以来，官方发展援助(ODA)的大幅缩减进一步限制了该地区各国财政空间，并将削弱该地区经济体抵御不利冲击的能力；四是该地区的经济与全球贸易的直接和广泛联系程度仍较为有限，出口市场多样化不足，一些国家如科特迪瓦、肯尼亚、莱索托、马达加斯加、毛里求斯和南非等，其在商品和初级产品出口方面仍高度依赖美国市场；五是该地区各国的经济增长仍不足以创造足够的就业机会，无法紧跟劳动力增长步伐，该地区仍将面临就业机会有限的困局；六是全球经济不确定性和下行风险、贸易壁垒、天气灾害加剧、大宗商品价格不稳定、金融形势动荡以及该地区各国改革推进速度放缓等不利因素，或将冲击该地区经济；七是潜在的通货膨胀压力仍然是该地区许多国家经济的高悬之剑；八是该地区大部分国家仍面临较为严峻的债务风险。



图为位于南非开普敦的海滨风景和十二门徒峰一景。

新华社记者 韩旭 摄

本报记者 翁东辉



图为丹麦自治领地格陵兰岛首府努克市中心。(新华社发)

发现场全球政商领袖罕见起立鼓掌；西班牙《国家报》评论称，特朗普的演讲展现出前所未有的帝国主义野心，他正企图成为全球事务的唯一仲裁者。

市场对美欧冲突的担忧并未因关税暂缓的消息消散。近期黄金走势怎么看？美欧争端的后续走向仍是观察重点。有3种可能性：

第一，如果美欧对抗全面升级，美国后续重启关税加征计划，欧盟同步启动930亿欧元反制与“反倾销工具”，甚至引发“资本战”，金价或将加速冲破5000美元/盎司关口。瑞银贵金属策略师预测，若市场对美联储独立性的担忧持续，金价有望在今年上半年触碰这一里程碑；摩根大通明确表示，风险因素的叠加将推动金价再上台阶。

第二，假设美欧通过外交谈判达成阶段性妥协，美国暂缓加征关税，欧盟同意就格陵兰岛合作开发展开协商，避险情绪的降温可能让金价短期回调。从目前市场情况看，芝加哥商品交易所(CME)已上调黄金、白银履约保证金，政策层面的降温或抑制投机需求，回调幅度可能达5%至8%。但是，全球主要投资机构已将黄金配置比例从5%提升至8%，一旦金价回调至4500

美元/盎司下方，抄底的力量便会涌现。

第三，更多分析倾向于美欧对峙僵持不下，美国暂缓加征关税但仍坚持对格陵兰岛的诉求，欧盟则持续推进反制工具落地与军事部署，不扩大冲突范围但也绝不妥协。在此情形下，黄金价格将在一定区间内震荡，强势不改。当前金价已明显高估，已有涨幅甚至透支了未来增长空间，中长期需警惕避险溢价褪去后的估值回归风险。但全球央行购金的趋势未改，美元信用弱化的浪潮仍在推进，加之美国政府政策的不确定性如影随形，地缘风险难以彻底消散，因此金价也难现深度回调。

美欧双方能否就格陵兰岛问题与贸易摩擦达成阶段性协议，将成为影响金价走势的关键变量。有不少机构投资者和基金经理建议将黄金配置比例提升到5%至15%，以对冲美元资产的信用风险。而从最新市场动向来看，资金对美欧博弈的避险情绪仍在主导市场走向。

总的来看，此次黄金大涨，是全球市场对美国单边主义、主权信用风险的集中回应。美欧争端不过是引爆点，即便美国暂缓加征关税，其单边主义的行事逻辑并未改变，全球地缘政治风险常态化、去美元化加速的大趋势也不会逆转。